

港全球創新指數排名升3位居第十五名 保持亞洲第五

香港文匯報訊 世界知識產權組織昨日公布2025年《全球創新指數》，香港在全球139個經濟體中排名上升3位至第十五位，並在亞洲保持第五位。該指數下的兩個副指數，香港在「創新投入」排名上升至全球第八位，在「創新產出」排名躍升九位至第二十二位。特區政府財政司司長陳茂波在社交專頁表示，這次排名顯示香港推動「金融+創科」雙互促進的發展策略，是正確的方向。善用香港全鏈條的籌融資功能優勢，加上港投公司作為「耐心資本」，更好引導和槓桿市場力量加快創科的發展和突破。政府大力推廣香港「一國兩制」下包容多元的文化、頂尖的高等院校和國際大都

會的生活環境，讓香港更好集聚國際高端人才，支持基礎科研、成果轉化和產業群聚。

「信貸」項目世一「市場成熟度」第二

香港在「創新投入」下五個支柱的得分均高於高收入經濟體的平均值，當中「市場成熟度」排全球第二位，「制度」排全球第八位。分支柱領域方面，香港在「信貸」高踞全球第一位；在多個領域均躋身全球前十名，包括「高等教育」（第三位）、「知識的吸收」（第五位）、「信息通信技術」（第六位）、「制度環境」（第九位）和「投資」（第九位）。數據也顯示，香港的研發總開支和研究

人員數目持續上升。

至於「創新產出」下的「知識和技術產出」支柱排名大升28位至第三十位；「創意產出」支柱排名全球第十七位，其中的分支柱「創意產品和服務」（第七位）的排名亦在全球前列。顯示香港的專利數目和高科技製造的產出持續上升。

政府發言人表示，樂見香港在創新指數下取得良好進展。加速推動創新科技發展是特區政府的施政重點，香港積極優化本地創科布局，以「三大創科園區」與「五大研發機構」為骨幹的發展格局正逐漸形成。同時，政府亦推出多項有利的政策措施以鞏固香港基礎科研優

勢，加速中游技術轉移和研發成果轉化並促進創科產業發展。發展創科需要資金的持續投入和人才的支撐。信貸、投資、高等教育、知識的吸收等分支柱領域均取得領先的排名，充分顯示香港具備優越條件，在創新路上不斷邁步向前。政府會持續完善創科生態圈，聚集全球創科資源和人才，全力推動發展成為國際創科中心。

陳茂波指出，香港聯同深圳、廣州等大灣區城市已是全球第一的創新集群，攜手並進、優勢互補，繼續推進大灣區成為世界一流的國際創科樞紐，貢獻國家科技自立自強，同時為香港經濟多元發展創造更多新空間。

李家超：施政報告主軸圍繞經濟民生 穩定向前邁進

綠封面寓意活力延續 貫徹深化改革

施政報告出爐

香港特區行政長官李家超今日（17日）發表任內第四份施政報告。他昨日透露，新一份施政報告主題為「深化改革 心繫民生 發揮優勢 同創未來」，封面顏色繼續沿用綠色，代表活力和延續性，「特區政府的政策和香港的繁榮活力會延續下來，一年又一年地向前邁進，邁向更美好的明天。」

●香港文匯報記者 黃子龍、黃子晉



特首表示，施政報告主軸圍繞經濟和民生，提出各項短、中、長期政策。香港文匯報記者黃文力攝

李家超昨日於行政會議前會見傳媒時表示，最新一份施政報告主題是「深化改革 心繫民生 發揮優勢 同創未來」，主軸圍繞經濟和民生，提出各項短、中、長期政策。這體現他在過去施政期間，多年的理念均為發展經濟、改善民生。

40多場諮詢會 接逾萬意見書

為使施政報告更貼合社會實況，施政順利落地，在過去三個月諮詢期內，政府已舉行40多場諮詢會，接觸不同界別人士，亦進行社區探訪與市民真誠深入交流，並收到超過10,100份意見書，反映市民對政府施政的重視和關心。施政報告發表後，李家超和其團隊會向不同媒體或組織解說政策。

李家超昨日亦在社交平台上載短片表示，新一份施政報告將反映他一向重視民生；通過改革，用好香港優勢，推動經濟發展，所做的一切都是為民生福祉的理念。「只要我們團結一致、自強不息、抓緊機遇、改革求變，香港一定可以開創更美好的未來。」

李家超亦對近期社會關注的議題作出回應，就《同性伴侶關係登記條例草案》在立法會遭否決，他指，整個過程彰顯司法、行政和立法機關在基本法下各司其職，各自努力做好崗位工作，是正面表

現。「行政機關和立法會有很良好的溝通，政府會尊重雙方，在各司其職下互相履行職責所產生任何的一個決定。」

續優化大型活動信息發放機制

中環海濱早前舉行香港國際熱氣球節，不少已購買門票的市民因未能登上熱氣球感到不滿。李家超表示，政府在活動中承擔監管、推動及場地租賃三重角色。未來政府將優化信息發放機制，確保監管及推動部門更透明、及時地發布活動資訊。若活動未達安全標準，相關部門將及早公布具體情況，讓市民了解並自行決定是否參與。政府亦會檢視場地租賃條款，加強對承租方的管理要求，確保類似活動更安全、更順暢。

要求房署處理特殊個案更人性化

對於天恩邨兩名疑虛報資產的母子，在房屋署發出「遷出通知書」後墮樓的悲劇，李家超深表難過。他指出，政府過去針對違規公屋住戶採取行動，已收回逾9,000個單位，惠及約30,000人（以每戶3人至4人計算），讓更多家庭得以「上樓」。他說：「如果我們在這方面不做的話，換言之，這3

萬人的家庭在這三年間還是要等，等待多年的市民，我們是要照顧的。」

不過，他相信「沒有最好，只有更好」，執行過程一定有優化空間。特別是在處理涉及精神健康問題的個案時，會考慮在上訴委員會加入醫護界代表，提供專業意見。他已要求房屋署研究如何在程序上更人性化，兼顧情理，針對特殊個案採取更靈活的處理方式。

至於萬宜水庫東壩暫緩實行的士駛入的禁令，李家超表示，政府致力平衡旅遊推廣、自然保育及居民日常生活需要。過去周末東壩在人群管理、交通安排及資訊發布方面已見進展，但仍有優化空間。政府將於「十一黃金週」期間進一步檢視管理措施的效果，收集意見並按實際情況調整，探索長遠方案，確保景點的吸引力得以持續，同時減低對居民的影響。

●新一份施政報告主題為「深化改革 心繫民生 發揮優勢 同創未來」。

●特首表示，施政報告採用綠色封面，代表政府和香港的繁榮活力會延續下來。圖為市民在西九龍文化區踏單車。香港文匯報記者曾興偉攝

綠味寄意融會與融夢 連結灣區與世界

領帶：融會交織 Unified Connections

設計靈感來自三座香港標誌性大橋，包括：港珠澳大橋連通香港、珠海及澳門，標誌着粵港澳大灣區更緊密連成一線；青馬大橋連接香港國際機場，代表着香港聯通世界，體現國際視野；汀九橋連接新界西北部與青嶼幹線，聯繫香港，象徵着深度融合與和諧發展。

香港擁有頂尖的基礎設施，而橋樑建設更是世界知名。大橋每日川流不息的運量，正好反映香港擁有完善的交通網絡，展現出香港充滿活力和繁榮的一面，鞏固香港國際樞紐的地位。而連接兩地，內聯外通的特質正好讓香港由「超級聯繫人」蛻變成「超級增值人」的角色。



領巾：融夢盛都 Embrace of the City

世界級橋樑工程，如同城市的脈搏，連接着充滿活力的香港。這些頂尖的基建不僅承載着無數夢想與希望，更為香港經濟注入源源不絕的動力。設計團隊以香港橋樑為主圖案，配上象徵香港的紫荊花作為點綴，寓意香港作為「亞洲盛事之都」，無縫連繫全球及中國內地，不斷綻放光芒，譜寫這座城市繁榮昌盛的華彩樂章。

資料來源：THEi高科院

●李家超今日將與團隊戴上由本地師生設計的領帶和領巾，以示隊形和團結。

文匯專訪

行政長官李家超今日發表新一份施政報告，將一如過去兩年做法，與團隊戴上由本地師生設計的領帶（領帶）和領巾，以示隊形和團結。香港文匯報昨日邀得負責設計的香港高等教育科技學院（THEi）師生團隊接受專訪，進一步介紹領帶和領巾分別名為「融會交織」及「融夢盛都」，並大談設計緣起和概念，藉本港三座著名大橋連結香港、灣區及世界。

李家超於周日（14日）在社交平台發表帖文和視頻，以「意義非凡的領帶和領巾」為題，透露今日將戴上由香港高等教育科技學院師生團隊設計及製作的領帶，又稱讚師生，指非常欣賞他們的才華和理念。

負責項目的設計主管、THEi高科院設計及建築學系（時裝設計）助理教授張玲分享，此前經向特首辦介紹學系，及後以書信交流、參觀審核，約在今年3月落實今次項目，並邀請5名學生或畢業生參與，以約一個月時間構思主題，「設計要求是具備能夠代表香港的元素，所以我們一開始都想過包括

地貌、標誌性的建築物等。」

跨海大橋最具聯通意義

最終落實以港珠澳大橋、青馬大橋及汀九橋為主題，則要歸功於團隊中的THEi時裝設計畢業生張潔敏的巧思。張潔敏分享，此前在構思過程中，團隊一度想到以中式帆船鴨號為主題，其後從船想到海港，並進一步延伸想法到連接海港的大橋，「我們認為跨海大橋是最適合的，因為它們不但能夠連繫整個香港，更是有助聯通國際」，加上這幾座大橋都極具代表性，遂一致通過採用。

THEi時裝設計三年級生馮歷祺續說，領帶上不但包括三座大橋的圖案，「我們亦採用了三角形排列及漸變色，目的是希望讓領帶更顯突出，遠看亦會產生立體感。」

領巾印有香江標誌拼湊「花蕊」

領巾方面，馮歷祺指其面積較領帶大，可加入更多創意圖案，「領巾中的複數圓形圖案，一開始我是以香港青花瓷的圖案作為參考，再加入花的形

狀」，後來再以包括中銀大廈等標誌建築物拼湊成「花蕊」，並以「橋樑」連接起各個圖形。同時，領巾外圍亦排列了跟領帶相同的三座大橋圖案，以統一風格。張玲補充，領巾圖案中還設有一個粉紅色的點綴，「這是一個抽象的紫荊花，至於採用粉紅色則是AI（人工智能）的建議，認為這與綠色是最佳搭配。」她又分享，領巾特別選擇源自南京的絲綢，當地絲綢以優質原料、精湛工藝和悠久歷史聞名，「這些都是蘇杭真絲，做到雙面印刷及手工縫製」，強調品質絕對頂級。

團隊經幾番修改設計，最終於今年8月順利交付領帶和領巾。談及李家超日前率先通過社交平台分享消息，張潔敏直言感驚喜，「我以為要到發表施政報告當天才會戴出來，加上今次他以AI生成了戴領帶的樣子，也讓我們預先看到『實際』佩戴起來的效果。」她對今天發表的施政報告表示期待，除了留意報告內容外，她更希望看到李家超和官員一起佩戴領帶和領巾登場，「尤其領巾本身有眾多佩戴方式，很期待看到官員們將如何穿搭。」

●香港文匯報記者 姜嘉軒

香港文匯報訊（記者 姜嘉軒）對於有機會為行政長官及其團隊設計領帶和領巾，參與的學生均表示獲益良多，除可讓他們發揮創意，更從中學會兼顧對象的需要和實用性，獲得極寶貴的實務與商業化經驗。他們又透露，事前提供最少五種不同深淺程度的綠色領帶供選擇，慶幸最終採用了色彩相對鮮明的版本，讓李家超佩戴起來更「SHARP醒」有型。

「最初設計時，我們是考慮用偏深一點的綠色，因覺得深綠色較好配搭。後來才發現，也許是我們欠缺穿西裝經驗，當領帶配上西裝一併穿起來，就會發現深色遠看並不明顯，相反鮮色真的更好、更突出，避免暗沉。」馮歷祺提到，日前看見視頻中AI生成李家超的穿搭後，更確定淺綠色能「吸引眼球」，符合家用與場合所需。

緊密配合受眾客戶所需

張玲補充，設計過程中每個版本都會向特首辦提交樣本供參考，「對方也提到顏色方面希望突顯清爽、精神的感覺」，她形容最終採用的翡翠綠，本身也是最新的流行顏色，「事實上今年很多大品牌都使用類似的綠色，加上現今大家都都很重視綠色環保概念，可以說特首好有時尚眼光。」

談及是次收穫，張潔敏與馮歷祺表示，對男裝領帶的認識加深很多，而有別於課堂功課或畢業作品，是次項目更重視專業性與商業化，包括緊密配合受眾客戶所需，過程也經過眾多資料搜集及準備，是很好的鍛煉機會。

THEi高科院的師生團隊。THEi高科院圖片

